
LUKUJONOT

Aritmeettinen jono Geometrinen jono

a1, a2, a3, …

+d +d

d = an – an-1

a1, a2, a3, …

q q

q = an / an-1

an

an = an-1 + d

an = a1 + (n – 1)d

an = an-1  q

an = a1  qn-1
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LUKUJONOT
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Aritmeettinen jono
d > 0

d < 0
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Geometrinen jono q > 1 = 100 %

0 < q < 1 = 100 %

Jos q < 0, vuorotteleva jono.

Vrt. Lineaarinen muutos

• jokaisessa vaiheessa yhtä paljon (+d)

• kuvaaja suora

Vrt. Eksponentiaalinen muutos

• jokaisessa vaiheessa yhtä monta 

prosenttia, prosenttikerroin q

• kuvaaja käyristyy



Yhtälön ratkaiseminen

Toisen puolen puhdistaminen pelkäksi x:ksi
perustuu käänteislaskutoimitusten
käyttöön

+ 3 ja -3

 5 ja : 5 eli 

 ja ( )2

3 ja ( )3

log2( ) ja 2( )

5

1
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Esim.

a) 

x + 2 = 5 

x + 2 – 2 = 5 - 2 

| - 2

x = 5 - 2 

x = 3 

Muistikikka: termin voi 

siirtää puolelta toiselle, kun 

vaihtaa termin etumerkin.



Esim.

b) 

3x  = 5 | : 3

Muistikikka:
3

5

3

3


x

3

5
x



Esim.

c) 

|  3

Muistikikka:35
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x = 5  3

x = 15







2𝑥 = 8

2𝑥 = 23

𝑥 = 3

EKSPONENTTIYHTÄLÖ

Aina logaritmilla:

Erikoistapauksia myös ilman laskinta:



Katso kuvaaja!FUNKTIO
Esim. Olkoon f(x) = 2x – 1.

a) Mikä on funktion arvo kohdassa 4?

f(4) = 24 – 1 = 7

V: f(4) = 7

b) Mitä on f(3)?

f(3) = 23 – 1 = 5

V: f(3) = 5

c) Milloin f(x) = 3?

f(x) = 3

2x - 1 = 3    |+1

2x = 4    |:2

x = 2

V: kun x = 2

d) Milloin funktion arvo on -2?

f(x) = -2

2x - 1 = -2    |+1

2x = -1    |:2

x = -½

V: kun x = -½

d) Määritä funktion nollakohdat?

Nollakohdassa funktion arvo on nolla

(x-akselin leikkauspiste eli y = 0). Siis

f(x) = 0

2x - 1 = 0    |+1

2x = 1    |:2

x = ½

V: kun x = ½

Tarkista kuvaajasta!

https://www.geogebra.org/upload/wci9voxodocaafqpes8aaaab58223d566ffea/?lang=fi
https://www.geogebra.org/upload/wci9voxodocaafqpes8aaaab58223d566ffea/?lang=fi

